

超250万人参加国考

## 年轻人考公看重什么?

12月1日,2025年国考公共科目笔试正式开考。据国家公务员局消息,共298.2万考生考前进行了报名确认,258.6万人实际参加考试,参考率约为86.7%,参加考试人数与录用计划数之比约为65:1。

年轻人考公看重什么?本次国考招录及报名呈现出哪些趋势?



12月1日,在南京林业大学考点,考生走向考场。新华社发

## 考公更看重什么?

12月1日上午,行政职业能力测试科目结束后,参加本次国考的考生陆续走出考场,有考生神色匆匆地赶回酒店复习,还有考生在路边一边翻看资料一边吃饭,为下午的申论考试做最后的准备。

考点外,考生张同学告诉记者,他报考的是云南出入境边防检查总站边防警察的岗位。作为一名应届毕业生,这是他第一次参加国考,为此付出了三年的备考时间。毕业之后,他希望能有一份稳定的工作。

谈及边防警察的辛苦,他直言“我还年轻,能吃苦”。在家人的熏陶下,他对边防警察的工作内容有一定了解,也比较向往,“边防警察是捍卫

国家领土安全的坚实力量,如果能‘上岸’,我希望能够用自己的双腿去丈量祖国的边境线,守护人民安全”。

考生蔡同学对待国考有同样的想法,报考警察岗位,穿上藏蓝色的警服是他的职业理想,也与自身条件较为相符,因此对于选岗方向比较明确。

“我的性格比较踏实,在家人的影响下对警察这个职业也比较了解,再加上我是学思政专业的,政治素养也比较有保障。此外,很多人民警察都处于执法一线,对抗压能力和适应能力要求较高,为此我也做好了准备。如果能顺利‘上岸’,我会认真对待这份工作。”

## 招录倾向基层和应届生

2025年国考的招录规模和报名人数皆创下历史新高。本次国考计划招录3.97万人,其中,设置2.67万个计划专门招录应届高校毕业生,有2.75万个计划补充到县(区)级及以下直属机构,皆占招录总人数近七成。

“近年来,无论是国考还是省考,招录倾向于基层是一个重要方向,另外,针对应届生,尤其是本科应届生的招录计划,也是本次国考设岗的特点。”华图教育研究院专家李曼卿说。

他还表示,以往高校毕业生进入基层岗位还存在一些顾虑,但现在越来越多的毕业生,特别是一二线城市的毕业生也开始投身于基层建设。

本次国考报名阶段,共有341.6万人通过了资格审查,通过资格审查人数与录用计划数之比约为86:1。

李曼卿指出,2020年国考报名人数超143万,今年超340万,人数在短短四年内迎来非常大的增长。

## “争取每一次机会”

考场外,考生和前来陪考的家属谈到了他们的就业观。

“考试有得就会有失,国考并不是一考定终身,我会乐观地看待这次考试的结果。”第二次参加国考的蔡同学表示,如果没能“上岸”,他会通过本次国考了解今年的考情,有针对性地为接下来的省考做准备。

考生李同学则谈到:“我接下来会继续参加各类考试,但就业方向不止公务员一条路,无论是考研、考公还是参加企业招聘,只要有机会就会去争取。”

“回老家工作也是一个好的选择。”前来陪考的张先生提到,他和女朋友都希望回到家乡工作,正积极地准备国考和选调生考试,一方面离父母比较近,另一方面经济压力没有一线城市那么大。

李曼卿表示,相对于今年考研人数的下降,国考人数进一步上扬,说明整个大学生及年轻人群体的就业观,还是以工作为主。

“与此同时,我们也提倡就业的多元化,就业不一定都进体制内,进入企业或创业等等,都是很好的选择,不一定要‘千军万马过独木桥’。”

据新华社

## 新闻多看点

## 考生反映

## 国考题目难、题量大

## “政治理论”成为

## 新增独立模块

12月1日上午11点,2025年国考行政职业能力测验落下帷幕。今年考试题型有何变化?考试难度怎样?记者采访了部分考生以及华图教育研究院专家李曼卿。

“今年题量太大了,题目也难,做不完,根本做不完。”考生张明(化名)表示,今年常识题太多,20道政治理论试题加15道常识试题,题量太大。试题难度也有所增加,很多题需要多加思考,导致时间不够用最后答不完。

和张明感受类似的考生还有很多。记者搜索社交网站发现,不少考生吐槽“时间不够用”“居然要考政治理论模块”“35道常识,创造了新的公考行测体系,等于运气体系”。总体来看,考生普遍反映,本次国考行测科目题目难、变化大、题量大。

“今年行测整体题型、题量发生了较大变化。”李曼卿解释,造成这种感受的一个重要原因是,往年“政治理论”属于常识判断题型中的一部分,而今年作为独立的新增模块,设置了20道题目。

记者了解到,政治理论主要考查报考者学习理解掌握党的创新理论及党和国家方针政策的情况,内容范围更为广泛,考查更侧重于政治素养基础知识。拥有一定政治素养的考生答题还是比较顺利的。“未来政治理论的考查也将成为行测考试的重点模块。”李曼卿表示。

“资料分析题型难度较往年略大。”李曼卿说,资料分析题量没有变化,考查的侧重点偏于理解力,题目较难读懂,需要仔细分析题干才能读懂材料,且有部分题目计算量较大,计算需要较长时间。要想短时间内拿到高分,考生需要心态稳、做题快、能力强。

在言语理解题型方面,今年考查基本稳定,言语部分仍然是以片段阅读、语句表达、逻辑填空、篇章阅读为基础。“但题量相比去年减少10题,共考查30题,其中选词类考查15题,仍然占据言语题目的一半江山。”李曼卿表示。

据华西都市报



12月1日,在南京林业大学考点,考生在等候进场时复习。新华社发